



"Для чалавека няма няшчасця жудасней рабскага лёсу" (Сафокл)

№16

(98)

ШКЛОЎ-інфо

кастрычнік
2014

ПАЗНАВАЛЬНА - АНАЛІТИЧНАЯ МЯСЦОВАЯ ГАЗЕТА

Выходзіць 2 разы ў месяц

Заснавана ў ліпені 2009 г.

В проекте прогноза социально-экономического развития Беларуси на следующий год сказано, что на конец 2015 года курс доллара может составить 11 800-12 000 рублей. В текущем году девальвация белорусского рубля составляет в среднем 100 рублей в месяц. Примерно в том диапазоне экономические власти прогнозируют развитие ситуации и на следующий год.

По данным рейтинга Global AgeWatch Index 2014, составленном при поддержке ООН, **белорусские пенсионеры** по уровню жизни заняли 64 место из 96. Среди европейских государств наша страна заняла восьмое место с конца. По уровню жизни пенсионеров Беларусь обогнали не только соседи (Литва – 60 место, Латвия – 35 место, Польша – 32 место), но и страны, где общий уровень жизни значительно хуже (Таджикистан – 61 место, Кыргызстан – 49 место, Армения – 40 место, Грузия – 28 место). Исходя из итогов исследования, самые лучшие условия для жизни пенсионеров созданы в Норвегии (1), Швеции, Швейцарии, Канаде, Германии, Нидерландах, Исландии, США, Японии, Новой Зеландии, Британии, Дании, Австралии, Австрии, Финляндии (15). Также выше нас в рейтинге находятся такие далеко не богатые государства как Гватемала (63), Бангладеш (59), Сальвадор (57), Никарагуа (54), Албания (53), Боливия (51), Вьетнам (45), Филиппины (44), Перу (42), Эквадор (33), Коста-Рика (26), Панама (24), Уругвай (23), Чили (22).

Бить кнутом...или храбрый Рудник

Отношения, связанные с ведением гражданами Республики Беларусь личных подсобных хозяйств (ЛПХ), регулируются Гражданским кодексом Республики Беларусь, Кодексом Республики Беларусь о земле, Законом Республики Беларусь от 11 ноября 2002 г. №149-З “О личных подсобных хозяйствах граждан”, в котором, кстати, прописана и государственная поддержка. Государство гарантирует гражданам соблюдение их прав и защиту законных интересов, связанных с ведением личного подсобного хозяйства. В тоже время вмешательство государственных органов в деятельность граждан по ведению личного подсобного хозяйства не допускается, за исключением случаев, установленных законодательными актами Республики Беларусь. И государству в лице местных органов власти есть где приложить усилия по исполнению данного Закона. Местные власти (сельсоветы, райсоветы и райисполкомы, облсоветы и облисполкомы) должны: создавать консультационные пункты и пункты проката сельскохозяйственной техники, гужевых и других средств по

оказанию гражданам, осуществляющим ведение личного подсобного хозяйства, услуг по возделыванию сельскохозяйственных культур и уборке урожая, заготовке кормов, реализации выращенной продукции, заготовке топлива, обработке земельных участков; оказывать помощь в реализации излишков сельскохозяйственной продукции, произведенной в личных подсобных хозяйствах; проводить ежегодно мероприятия по профилактике инфекционных и инвазионных заболеваний животных, находящихся в собственности граждан, осуществляющих ведение личного подсобного хозяйства; реализовывать гражданам, осуществляющим ведение личного подсобного хозяйства, племенного молодняка скота (свиней, крупного рогатого скота, лошадей), птицы, минеральных и органических удобрений, средств защиты растений, посадочного материала сельскохозяйственных культур, комбикормов и зерна на кормовые цели; обеспечивать личные подсобные хозяйства в сенокосах и пастбищах для личного скота. В случае сопротивления местной властью предлагаемым мерам Закон обращает внимание на тот факт,

что граждане осуществляют ведение личного подсобного хозяйства по своему усмотрению и под свою ответственность, а для самых ретивых чиновников уточняет, что служба Родине на подворьях не относится к предпринимательской деятельности. В системе аграрных отношений Республики Беларусь личные подсобные хозяйства (ЛПХ) не только традиционная форма самообеспечения населения продуктами питания, но и эффективный ресурс для государственного развития. Имея в пользовании 12,3% пашни, подворья производят 89% шерсти, 87% картофеля, 81% овощей, 32% яиц, 13% молока и 12% мяса. Зерна производится 5% от государственного каравая или в 3 раза больше, чем фермерские хозяйства страны. В 2013 году в ЛПХ произведено 22,6% (продукции животноводства 24,1%) от валового производства сельскохозяйственной продукции в РБ. Согласитесь, не мало. И, казалось бы, что государство кровно заинтересовано в развитии ЛПХ: продукция качественная, дотации изыскивать не нужно, закупочные цены низки, горюче-смазочные материалы и электроэнергия потребляется по минимуму, зарплату выплачивать не нужно. Печатай, родное государство, деньги и получай практически бесплатную продукцию. Ах, нет, своеобразная природа белорусского чиновника проявляется с точностью наоборот – повсеместно проблемы с пастбищами и сенокосами для ЛПХ, с ветеринарным обслуживанием скота, комбикормом. Про организацию консультационных пунктов и пунктов проката техники можно говорить, имея огромные запасы чувства юмора.

А все оттого, что в прежние времена именно продукция ЛПХ формировала экономическую эффективность сельскохозяйственного производства и, особенно, перерабатывающих предприятий. Иллюзия эффективности крупномасштабного производства и перспектива монополизации денежной выручки от переработки, в первую очередь, молока и мяса, предопределила судьбу ЛПХ в масштабах страны. В частности, производство продукции животноводства в ЛПХ снижается с 2002 года, перепады в производстве растениеводческой продукции по годам достигают 19%. За минувшие 10 лет численность свиней и крупного рогатого скота (и коров тоже) на подворье снизилось в 2 раза, что и предопределило резкое снижение производства продукции.

Но особенно пострадало в последнее время свиноводство как в целом по республике (в 2014 году свинопоголовье снизилось на 15,3%), так и в ЛПХ (на 54% к уровню предыдущего года).

Причиной снижения численности свиней в РБ считается **наличие африканской чумы свиней (АЧС)** на территории республики. Главной особенностью этой болезни для ЛПХ – ее запрещено лечить, а меры борьбы предполагают уничтожение поголовья и сжигание трупов больных животных, а также построек, кормов и навоза.

В 2013 году в негосударственной прессе и на отдельных сайтах прошла информация об очагах АЧС на территории Беларуси. Главная задача в этих условиях – сохранение крупномасштабного производства свинины и недопущение снижения поголовья скота фермерскими хозяйствами и ЛПХ. И упор необходимо сделать именно на комплексы и крупные фермы – погибнет свинопоголовье в

стране – «ляжет» экономика государства. Мало того, прекратит функционирование соответствующая инфраструктура, что приведет к невозможности содержания скота в ЛПХ и фермерами.

Нужно отдать должное, соответствующими органами были предприняты беспрецедентные меры для недопущения распространения АЧС по стране, что позволило министру сельского хозяйства и продовольствия заявить, что АЧС в Беларуси нет.

В этот же период самые жесткие требования были предъявлены населению, которое содержало на подворьях свиней. Правительство издало Постановление от 29 августа 2013 года №758 «О дополнительных мерах по ликвидации и недопущению распространения африканской чумы свиней и других опасных заболеваний животных». Согласно Постановлению, запрещается реализация свинины и продуктов убоя свиней, комбикормов, кормовых смесей, отрубей, кормовых отходов мукомольного и крупяного производства, белково-витаминных минеральных добавок и премиксов юридическими и физическими лицами, в том числе и индивидуальными предпринимателями, за исключением мясоперерабатывающих предприятий, без согласования с государственной ветеринарной службой, а также импорт этой продукции из неблагополучных по африканской чуме свиней стран (регионов), неорганизованную торговлю свининой.

Кроме того, законодательно запрещено содержание свиней в личных подворьях работников, занятых на свиноводческих

комплексах. Запрещается содержать свиней в крестьянских (фермерских) хозяйствах, а также на личных подворьях, расположенных **в радиусе 5 км** от свиноводческих комплексов и ферм. Ветеринарный врач, который обслуживает комплекс, тоже не должен иметь свиней, ему запрещено работать в личных подворьях граждан. Невыполнение требований вышеназванного постановления Совета Министров республики влечет не только **административную**, но и **уголовную ответственность**. Понятно, что республике, в том числе и по Могилевской области, местные чиновники рьяно взялись за уничтожение поголовья свиней на подворьях. В чем-то они были правы – сегодня важнее не допустить очаг АЧС, чем личные амбиции и проблемы хозяев ЛПХ. Но и пределы ретивости тоже должны быть, тем более, что в момент, когда профилактические меры борьбы с АЧС необходимо соблюдать особенно тщательно (периодом особого риска является **вторая половина лета и первая половина осени**), председатель облисполкома Рудник П.М. допустил беспрецедентный поступок, граничащий с преступлением. Проводя в райисполкоме Могилевского района прием граждан, он лично изменил границы зоны выращивания свиней населением вокруг свинокомплексов с 5 до 1 км. Свиней, по словам чиновника, можно выращивать и в однокилометровой зоне, но при условии соответствия всем требованиям санитарно-

эпидемиологической службы. Но почему тогда местные ответственные лица целый год третировали хозяев ЛПХ за содержание скота, вызывали на административную комиссию, не разрешали им продавать свинину на местном рынке? Многие из граждан ушли из этого «бизнеса». А ведь совсем недавно (5 августа) уважаемый Президент требовал от руководящих работников всех уровней организовать на свинокомплексах пропускной режим, «как на ядерном объекте». В противном случае к виновным будут применены меры вплоть до уголовного наказания. И от чего же так осмелел Петр Михайлович? Неужели в Могилевской области все так хорошо с АЧС? А ведь получается совсем наоборот. Некоторое время назад из Чериковского района обратились за консультацией жители одной из деревень по поводу сложившейся ситуации на свинокомплексе «Светлый». Ликвидация свинопоголовья и карантин на 1 год явно указывают на неблагополучие по АЧС в данном хозяйстве. Пусть эта беда минет нашу страну, но именно председатель облисполкома по Постановлению №758 несет персональную ответственность за выполнение первоначальных мероприятий по ликвидации африканской чумы свиней и недопущению распространения заболевания по Могилевской области. Жители, интересующиеся перспективой свиноводства в их деревне рядом со свинокомплексом «Светлый», подсказали интересную вещь – это хозяйство является структурным подразделением

комбината хлебопродуктов. И, вполне возможно, что из-за псевдорачительности руководства остатки комбикорма могут быть использованы и на других свинокомплексах – «Огневском», например, который, по словам тех же людей, тоже ликвидируется. И где гарантия, что через корма не произойдет заражение свиней в других хозяйствах области? Совсем рядом, например, «Восход». Есть вопросы и к Г.Лавренкову – почему до сих пор личная преданность и «блат» являются пропуском на ответственные должности? Если будет вспышка АЧС в Могилевской области, появятся аналогичные вопросы и к Президенту – до каких пор Г.Лавренков и П.Рудник своей некомпетентностью будут уничтожать нашу малую Родину – Могилевскую область? Сегодня П.Рудник, расхрабрившись без особых оснований, принял в конкретном случае могилевского свиновода вполне разумное решение, но на местах все это будет превращено в фарс – кто кого обгонит в нарушениях ветеринарного законодательства. Это мы уже проходили. Есть и другой вариант. Решение губернатора проигнорируют, а покорным белорусам укажут на их место в жизни с помощью различных мер воздействия. И для этого предположения есть все основания – в противовес популизму губернатора есть ответные действия чиновников. Например, население весьма нуждается в правовой защите и, в тоже время, главное управление юстиции Могилевского облисполкома направляет в

областной суд иск с просьбой приостановить на три месяца деятельность Могилевского правозащитного центра (МПЦ) по причине отсутствия юридического адреса. А вот получить юридический адрес МПЦ не может в силу давления различных контролирующих органов на потенциальных арендодателей с целью заставить их отказаться... от предоставления правозащитникам юридического адреса. А хоть один чиновник наблюдал работу МПЦ? Там ведь людям голову поднять за день некогда – такой поток людей, обиженных на власть и конкретных слуг народа. А вот попасть на прием к храброму губернатору достаточно сложно – чиновники Могилевского райисполкома, например, вводили в заблуждение граждан, перенаправляли из кабинета в кабинет, говоря, что приема не будет, пока обиженные этой же властью сельчане не показали местную государственную газету с графиком приема П.Рудника. В МПЦ же принимают всех нуждающихся в юридической консультации, денег за это не берут, при необходимости юристы МПЦ присутствуют на судах. Учитесь, господа власть предержащие. Как в насмешку над губернатором, 18 сентября контролеры закрыли именно Центральный рынок, на котором продается продукция подворий, и провели масштабную проверку документов. В течение нескольких часов попасть на рынок было невозможно. В истории суверенной Беларусь такого еще не было. Приходили, проверяли и раньше, но чтобы закрывать рынок! При этом никого не выпускали на

территорию и не выпускали. Торговцы думали, что их будут всех задерживать. Сначала правоохранители говорили, что мероприятие продлится два часа, но затянулось это дело до конца рабочего дня. Многие предприниматели сравнивали действия контролеров с немецкими облавами во время войны. Официальных комментариев от правоохранительных структур Могилева по данному поводу получить вряд ли удастся. Что делать в данном случае, в частности владельцам подворий? Только объединение активных граждан в инициативу позволит защитить их интересы и обратить внимание властей на возможность исправления ситуации. Демократическая общественность в этих условиях предлагает местным властям: изменение законодательства в области реального функционирования ЛПХ; обеспечение ЛПХ качественным ветеринарным обслуживанием, в том числе через создание специализированных агрозооветучастков; доведение заданий государственным с.х. организациям по выделению кормовых угодий по нормативам обеспечения КРС пастбищами и сенокосами; снабжение ЛПХ качественными и проверенными кормами, расширение торговли комбикормом; разработка мероприятий по предотвращению заражения АЧС для каждого подворья; проектирование хозяйственных построек на подворьях с учетом возможности предотвращения заражения; разрешить торговлю свининой частным подворьям на местных рынках; организация боен в каждом районе или выделение

специалиста за наблюдением порядка убоя скота на подворье. Реализация этих мер позволит принимать смелые решения любым чиновником, а не заниматься популизмом, пусть даже и временно обладая должностью председателя облисполкома, как это сделал П.Рудник. В Указе Петра 1 от 1719 года «О битии мясниками скотины в показанном месте» с нарушителями Указа боролись «...битием кнутами и ссылкой на каторгу». Знал царь опасность нарушения ветеринарных правил, потому и крут был. Нашим же чиновникам Указ не указ, а посему и «подставляют» страну под «свинские» проблемы, не думая о последствиях. Кнутом стегать их вроде как и устарело – чай, не 18 век на дворе. А надо бы.

П.Мигурский

АДКРЫТЫ ЛІСТ ДА ПРЭЗІДЭНТА РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ

АРЛУКАШЭНКІ

Аляксандар Рыгоравіч! Звяртаюся да Вас па даручэнні грамадзянскай ініцыятывы “Шклойскі Магістрат” з прапановай аб вылучэні на пасаду старшыні Шклойскага раённага выканаўчага камітэту Мігурскага Пятра Сцяпанавіча – кандыдата эканамічных навук.

Мігурскі П.С. – спецыяліст, які валодае неабходным тэарэтычным і практычным досведам, каб надаць развіццю раёна станоўчы імпульс прагрэсу, узняць узровень эканомікі на новую вышыню, што дазволіць забяспечыць належны ўзровень жыцця насельніцтва раёна.

Мы не можам надалей спакойна назіраць, як разваливаюца прамысловы і сельскагаспадарчыя

прадпрыемствы, звужаецца сацыяльная сфера, з раёна сыходзяць замежныя інвестары, штогод насељніцтва раёна скарачаеца на 450-500 чалавек, сямімільнымі крокамі расце карупцыя, пры tym, што ў раён штогод з дзяржаўнага бюджету паступаюць аgramадныя фінансавыя ўліванні.

Усе нашыя ранейшыя прапановы і звароты да кіраўніцтва раёна аб рэфармаванні эканомікі і сацыяльнай сферы так і засталіся без разгляду. Кіраўніцтва раёна ў вачах людзей проста ператварылася ў касту недатыкальных з вялікімі асабістымі прыбыткамі і без адказнасці перад законам за вынікі сваёй працы. Рынковая эканоміка ў іх мышленні атаясамляеца са шклоўскім базарам, а месца працы ў Шклове ўспрымаецца як трамплін да больш высокай пасады ў Магілёве або Мінску, як забяспічэнне магчымасцяў “прыстойнага” працаўладкавання і выдзялення жылля для сваіх дзяцей і блізкіх.

Як такое магло стацца, што на пасадзе старшыні Шклоўскага раённага Савета дэпутатаў шмат год знаходзіўся чалавек з непагашанай судзімасцю? А што можна сказаць аб чыноўніку кіруючаму культурай раёна, якая субяседнікам задае пытанні, накшталт: “А хто такі Васіль Быкаў?” А адкрыццё ўрачыстых мерапрыемстваў дагэтуль распачынае з агучвання гімна Савецкага Саюзу замест гімна Беларусі. При існуючым дэфіцыце месцаў ў дзіцячых садах, у горадзе зачыняюцца дашкольныя ўстановы.

І пра якое павышэнне нараджальнасці можа ісці гаворка, калі цяжарныя жанчыны гадзінамі сядзяць у чэргах, каб папасці на прыём да неабходнага ўрача Шклоўскай раённай бальніцы. А бывае, што і не пададаюць, бо

ўрачоў ураёне катастрофічна нехапае. Ужо больш дзесятка год жыллёвакамунальную сферу раёна калоцяць шэраг карупцыйных скандалаў, звязаных з кіраўнікамі падпрыемства. Адзін за адным за злоўживанне службовым становішчам пад следства падпадаюць і намеснікі старшыні райвыканкама. Чаго толькі варты справа, звязаная з валютнымі махінацыямі пры закупе за межамі краіны нецелей для жывёлагадоўчых комплексаў раёна на суму 4,2 млн.еўра, следства па якой цягнецца ўжо каля 4-х год. Шмат год ніяк не закончыцца следства па незаконнаму гандлю за межы краіны капітальнымі ўгнаеннямі з тэрыторыі раёна (расфасоўка ўгнаенняў адбывалася ў саўгасе “Гарадзец”).

Не аблінулі шчупальцы карупцыі і будаўнічую сферу. Мільярды рублёў скрадзены на будаўніцтве жылля і жывёлагадоўчых комплексаў. Па незразумелых прычынах зноўку замарожана будаўніцтва лядовага палаца.

Агульны карупцыйны складнік па Шклоўскаму раёну толькі за апошнія 4 гады ў фінансавым плане складае больш 60 млрд. рублёў. І ў той жа час як грыбы ў добре надвор’е ў Шклове і ў ваколіцах горада растуць шыкоўныя катэджы чыноўнікаў рознага рангу.

Існуючая сістэма падбору кадраў і адносіны чыноўнікаў да сваіх абавязкаў прывялі, напрыклад, да таго, што па выніках працы за 2013 год Шклоўскі раён стаў лідарам сярод гаспадарак краіны па “мінусу” надояў малака на адну карову. І гэта пры такіх фінансавых уліваннях з бюджету.

Не лепшым чынам спрацавалі і прадпрыемствы іншых галін вытворчасці. Хібы кіраўніцтва

раёна ў працы з кадрамі вымушаюць лепшых спецыялістаў з'язджаюць з раёна, а на вызваляючыяся месцы не магчыма падабраць людзей з неабходнай адукцыяй і досведам працы. Так, да прыкладу, ужо некалькі месяцаў застаецца вольнай пасада намесніка старшыні райвыканкама.

Без зменай у сістэме падбору кадраў, без рэформаў, эканоміку і сацыяльную сферу Шклоўскага раёна чакае крах. Дык ці не пара ратаваць людзей і раён? І не філасофстваць пра змаганне з карупцыяй, а па сапраўднаму адсекчы гэтamu цмоку галаву.
Кіраўнік ГІ “Шклоўскі магістрат”
Р.Костусев

Надоело...

Вот уже на протяжении двадцати с лишним лет мы слышим это слово, но не многие ещё понимают его значение и разрушительность в системе политической власти. Слово «коррупция» – это продажность людей, занимающих определённую должность и использующих эту должность в своих корыстных интересах, из-за чего материально и морально страдают конкретные люди.

Чтобы приблизить граждан к пониманию данных действий – приведём пример, казалось бы безобидных афер, из-за которых пострадали сотни людей и в нашем районе, и даже в республике Беларусь. В последнее время, благодаря несовершенству законодательства (преднамеренно или случайно, это никто не выяснял), в Республике Беларусь появились всякие ООО и ОДО, занимающиеся коммерцией или так называемой трудовой деятельностью. Под видом товаров из ЕС доверчивым гражданам всучивают китайскую подделку, но по бешеным ценам. Чаще всего эти балаганы сейчас устраивают в клубах и Домах

культуры, которые с недалёких времён взял под своё крыло идеологический отдел Круглянского райисполкома.

Казалось бы, что плохого в том, что в данных помещениях производится так называемая «презентация»? А никто бы и не был против, если бы там не осуществлялась торговля с нарушением законодательства, с обманом покупателей, которых не должно быть в данных учреждениях. Вместо того, чтобы заниматься своим делом, т.е культурой и искусством, искать пути решения дополнительного финансирования данной структуры, отдел идеологии и культуры участвует не в собственном ему деле. Складывается впечатление, что не бескорыстно, потому что на данных презентациях отсутствуют работники санстанций, милиции, налоговой и торговли. Вот уже на протяжении пару лет разные группы Остапов Бандеров обкрадывают граждан, но ни руководство РОВД, ни прокуратуры, ни разу не поинтересовались законностью данных мероприятий. А ведь заявления поступали даже от автора данной статьи. Вы хотите, чтобы я поверила, что это бескорыстно, что работники всех госучреждений, участвующих или устранившихся от участия в этом обмане действуют бескорыстно? И, более того, автору статьи областная общественная организация предложила возглавить районную службу «Защиты прав потребителей», но кто-то из главных чиновников райисполкома категорически «возразил». И что? Службы райисполкома, ответственные за данные структуры не в курсе происходящих событий? Не верю!! Потому что одной из странностей является то, что у работников приезжих фирм оказываются списки пенсионеров

района, ведь основными жертвами становятся именно пожилые люди, более не информированные и доверчивые по своему менталитету. А так как цены завышаются в десятки раз, то в ходу, видимо, не плохие взятки должностным лицам. А районного отделения общественной организации «Защиты прав потребителей» в Круглом нет до сих пор. Нет, на бумаге оно есть, но формально не работает, потому что никто из чиновников не хочет брать на себя такую обузу, ведь за эту работу никто не платит. А ведь я была согласна работать без оплаты. И областное управление было даже заинтересовано в моей работе. Но..... До сих пор происходит обман доверчивых стариков. И на повестке дня остаётся открытый вопрос: А КОМУ ЭТО ВЫГОДНО??

О так называемой трудовой деятельности отдельных ООО можно бы было написать роман. Как грибы после дождя они открываются и закрываются, получая от государственных служб занятости деньги на открытие рабочих мест. Это, как правило, швейные производства и строительный бизнес. Меня только удивляет, что зарплату своим работникам они выплачивают в большинстве в конвертах, но ни правоохранительные органы, ни налоговая служба, не бьют тревогу. Фирмы меняют названия, закрываются и открываются в разных провинциальных районах, получают деньги многократно и я думаю, что всё это происходит не бескорыстно для отдельных чиновников.

Наносит ли вред государству данная деятельность? Казалось бы, что это дело частное и касается только отдельных обманутых личностей. Позвольте не согласиться!! Обман, какую бы форму он не принимал, тяжело

переносится обществом и наносит ему непоправимый финансовый и моральный ущерб. Для чиновника, принимающего мзду за незаконные действия наступает такой момент, что его «аппетит» растёт и принимает всё более развращённые формы мздоимства. Смешно говорить, но когда букет цветов лечащему врачу отнесли к взятке, то общество это не осудило, хотя это просто дань уважения к профессии врача, который спасает тебе жизнь. А вот когда за решением закрыть, например, только что отремонтированную итальянцами Круглянскую школу-интернат никто не увидел коммерческого интереса отдельных чиновников, то это уже наводит на определённые выводы. Я уже не говорю о потере рабочих мест опытными педагогами данной школы. Но не верю я, что никто не был заинтересован в приобретении за бесценок хороших зданий. Сколько стоило это мероприятие для района, никто перед народом не отчитался. Вообще, в нашем государстве узнать правду о финансировании тех или иных объектов невозможно. Сколько тратиться средств «на жизнедеятельность» властной вертикали – «тайна сия велика есть». Что происходит за закрытыми дверьми госучреждений - народ не знает, а депутатский корпус молчит. А может и сам не знает, так как в депутаты идут такие же чиновники, которые сидят и в управлении.

Не потому ли 20 с лишним лет мы слышим эту сказочку «про серого бычка», т.е. коррупции, а воз и ныне там. И пока чиновник не будет отчитываться перед народом за свою работу, а он находится на службе у народа, сколько бы не топалось сверху, сколько бы державный кулак не стучал по столу с угрозой,

чиновник брал и будет брать откуп за всякие мошеннические схемы, а мы будем платить из своего кармана в магазинах за высокие цены. Потому что пока чиновнику «светит» выгода и система власти бесконтрольна обществу, он всё равно придумает «цепочку» личной выгоды, например, как «дырка» в законодательстве о ценах, или бесконтрольность расхода бюджетных средств.

Я не вижу выхода с этого тупика, если не сменится сама система власти, а в это верится трудно. Пока что в нашем обществе всех всё устраивает: пострадавшие говорят, «а где иначе?» и не находят ответ, так как общество почти закрыто для информации, а чиновник «жирует» от своей безнаказанности, не чувствуя контроля общества над собой. А мы всё глубже погружаемся в воронку отчаяния и тупости, не понимая, что наша судьба – в наших руках. Нельзя вычистить «авгиевы» конюшни, не взяв в руки вилы. Или хотя бы метлу.....

Мицкенка З. г.п. Круглое

215 гадоў назад адышоў у іншы свет Сямён Гаўрылавіч Зорыч. Гэтаму чалавеку “от благодарных Шкловчан” ў нашым горадзе ўстаноўлены прыгожы помнік.

Асоба Сямёна Гаўрылавіча Зорыча, асабліва калі ён быў уладаром Шклова, добра адлюстравана ў гістарычнай літаратуры 19 -20 стагоддзяў. Неаднаразова да дзейнасці гэтага чалавека звярталіся і сучасныя аўтары, таму, напэўна, няма неабходнасці зноў падрабязна апісваць гэты перыяд. Дастаткова толькі нагадаць, што, паслядышыся ў Шклове, Зорыч разгарнуў буйную дзейнасць. У маёнтку хутка будуецца шэраг мануфактур, узводзяцца будынкі тэатра, шляхетнага вучылішча і новы палац уладальніка, буйна

расцвітае гандль. Шклой хутка развіваецца і, як сцвярджаюць даследчыкі, “Могилёў в сравнении со Шкловом не имел значения”. Толькі паказы, якія даваліся ў тэатры Зорыча “...пераўзыходзілі па пышнасці прыдворныя спектаклі рускія, польскія, імператарскія аўстрыйскія ў Шэнбруне і французскія спектаклі ў Версалі”. Шмат успамінаў і ўражанняў пра шклоўскую ўладара пакінулі сучаснікі. Пра яго пісалі пісьменнікі і вучоныя, дзяржаўныя служачыя і замежныя дыпламаты, вяльможы самага высокага рангу. Сама імператрыца пра гэтага чалавека сказала наступнае: “...Зорич, можно сказать, две души имеет: любит доброе, но делает худое, храбр в деле с неприятелем, но лично трус”. Пісьменнік Іван Лажэнікаў у “Паходных нататках рускага афіцэра” пісаў: “Тут была сталіца раскошы і ўцех. Усё, што багацце ў саюзе з разумам і густам можа стварыць Природы і ўпрыгожыць мастацтва; усё, аб чым толькі можна марыць, пышчота, багатая на выдумку, і што зрабіць яна можа, - усё гэта было собрана ў квітнеющим Шклове”. Не мінуў Зорыча сваёй увагі і вялікі рускі паэт Аляксандр Пушкін, ён піша: “Зорич был очень прост. Собираясь в чужие края, он не знал, как назвать себя, и непременно думал путешествовать под чужим именем, чтоб не обесокоить Европу”. Раскошнае жыццё патрабавала вялікіх грошай, і Зорыч паступова пачаў каціцца шляхам банкруцтва. Тым больш няўмелае кіраўніцтва гаспадаркай прывяло да таго, што культурно-эканамічны бум, які назіраўся ў Шклове ў гэты час аказаўся кароткачасовым. Пры гэтым драпежніцкая эксплуатацыя сялян і рамеснікаў Шкловскага маёнтка прывяла да іх крайняй беднасці. Літаратар А.В.Нікіценка, які

наведаў у гэты час Шклой, у сваім дзённіку зрабіў такі запис: “Я заходзіў у хаты тутэйшых сялян – што за праца і беднасць. Дзеци брудныя, амаль ці пакутуюць хваробамі вачэй, ці балячкамі на твары і на целе. Твары пазбаўлены жывасці, атупелыя, хаця пад гэтай іх маской хаваюцца разум і хітрасць. Гэтыя людзі, відаць, пакутуюць ад празмернай беднасці і прыгнёту”. Вось чаго каштавала раскошнае жыццё тагачаснага ўладальніка Шклова. Амаль у аднолькавых умовах апынулася пераважная большасць сялян на новых далучаных да Расійскай імперыі землях. Гэта садзейнічала таму, што вясной 1794 года ў Беларусі, Польшчы і Літве выбухнула нацыянальна-вызваленчае паўстанне, кіраўніком якога быў абранны нашчадак старажытнага беларускага роду Тадэвуш Касцюшка. Першапачатковая яно развівалася паспяхова. 22 красавіка паўстанне перамагло ў Вільні і хутка стала пашырацца на іншыя беларускія гарады і мястэчкі. Касцюшка 7 мая выдаў “Маніфест”, які надзяляў сялян асабістай волій, прызнаваў за імі права на зямлю, якую яны апрацоўвалі, абмяжоўваў паншчыну. Гэта павярнула да паўстання сялян. Аднак атрады дрэнна ўзброеных паўстанцаў не маглі процістаяць рэгулярным рускім войскам. К восені паўстанне было жорстка падаўлена, а сам Касцюшка цяжка паранні ўзяты ў палон. Давялося ў хуткім часе славутаму беларусу праехаць і вулачкамі тагачаснага Шклова. Па загаду Кацярыны II Касцюшку павезлі ў Пецярбург. Баючыся нападу паўстанцаў, маршрут абраў акружны – праз Украіну, потым праз Гомель, Магілёў, Шклой і далей на Оршу і Віцебск. Невядома, ці адбылася сустрэча ў Шклове Касцюшкі і Зорыча. Але калі і адбылася і позіркі іх сустрэліся, то аб чым

былі ў гэты момант іх думкі? Пра гэта можна толькі меркаваць, бо на скрыжаванні гістарычнага лёсу сустрэліся два генералы, якія па-рознаму дасягнулі гэтага звання і па-рознаму выканалі сваё прызначэнне на Беларусі. Не дапамаглі выратаваць становішча Зорыча і фальшивыя асігнацыі братоў Ганібала і Марка Зяновічаў, якіх ён запрасіў у Шклой. Канчатковы ўдар па маёнтку нанёс пажар 22 мая 1799 года. Любімае дзецішча Зорыча – шляхетнае вучылішча – згарэла. Непапраўны ўрон паўплываў на яго душэўны стан, і 6 лістапада, акружаны шматлікай раднёй, Сямён Гаўрылавіч Зорыч памёр. Зорка Зорыча хутка ўзышла і хутка згасла. З гэтай нагоды пісьменнік 19 стагоддзя Г.І.Дабрынін сказаў: “Мир твоему праху, благодетель бедных и сирот, Зорич! Мир твоему праху! А в символ колода карт, от которых Шклов и поныне ещё не выплатился”. Найбольш верагодна паходаваны Сямён Зорыч быў у царкве Раждзяства Багародзіцы, якая існавала на сучаснай вуліцы імя Дзікуна паміж домаўладаннямі №69 і №73. Крыніцы паведамляюць, што гэта была дамавая “цёплая” царква тагачаснага ўладара Шклова Семёна Гаўрылавіча Зорыча. У далейшым храм быў прыпісаны да чыноў інтэнданскай службы першай Арміі, якая размяшчалася ў Шклове ў першай палове 19 стагоддзя. Па ўспамінах жыхара Шклова Уладзіміра Сімашова паўразбураную царкву ў пачатку трыццатых гадоў 20 стагоддзя пераабсталявалі пад дзіцячую тэхнічную станцыю. У час будаўніцтва цесляры, перасцілаючы падлогу, выявілі ў

царкве склеп, дзе знаходзіліся труны. Далей Сімашоў успамінаў: “У той час мне было 15-16 гадоў. Цесляры папрасілі мяне спусціцца праз малую адтуліну ў склеп. У пацёмках я ўбачыў адчыненую труну. У ей ляжаў шкілет чалавека і астаткі мундзіра, побач ляжала саржавелая шабля”. Пры ўваходзе ў царкву на плітах былі высечаны прозвішчы паходаваных людзей Шклова таго часу. На адной з пліт было прозвішча Сямена Зорыча. Будынак царквы Раждзяства Багародзіцы быў знішчаны ў гады апошняй вайны. Пасля смерці Зорыча яго пазашлюбных дзяцей бясплатна ўзяў на выхаванне мясцовы немец-аптэкар Матуш. Па загаду імператара Паўла I апеку над маёнткам, якая пачалася з 26 жніўня 1800 года, прыняў сенатар Гаўрыла Раманавіч Дзяржавін. Спадчыннікам Шклойскага маёнтка стаў брат Зорыча – генерал Давыд Гаўрылавіч Неранчыч. Каб атрымаць маёнтак, яму прыйшлося звярнуцца да самой імператрыцы Марыі Фёдараўны, у лісце да якой ён пісаў: “А потому осмеливаюсь всеподданнейше рассмотреть и … позволить мне управлять моим именем, с точным выполнением всех уплат”. У 1802 годзе ён атрымаў дазвол да свайго імя прыбавіць прозвішча Зорыча і ўжо пісаўся Неранчыч-Зорыч. Неранчыч-Зорыч рабіў спробу аднавіць гаспадарку Шклойскага маёнтка. Аднак сродкі ў яго былі мізэрныя, і, напэўна, чалавек ён быў не вельмі высокага культурнага ўзроўню. Пісьменнік Д.І.Фанвізін, які сустракаўся з ім у Парыжы, пісаў: “Неранчыч ніколі не браў кнігі ў рукі і ніколі

карты з рук не выпускаў”. Шклойскі маёнтак паступова прыходзіў у запусценне. Яшчэ ў 1800 годзе ў суправаджэнні балетмайстра І.І.Вальберха 14 артыстаў Шклойскага тэатра пераехалі ў Санкт-Пецярбург і ў далейшым праславілі расійскую тэатральную гісторыю. Шляхетнае вучылішча, у адпаведнасці з указам імператара Паўла I, у гэтым жа годзе было пераведзена ў Гродна. Гэта вестка вельмі ўзрушыла выхаванцаў і жыхароў горада. У дзень праводзін у Шклой з’ехаліся бацькі выхаванцаў з розных губерняў. Усе сабраліся ў царкве, дзе пратайрэй айцец Аляксандр Старынкевіч, узышоўшы на кафедру, сказаў: “Возсстани, Зорич! Воззри на виноград, тобой посаженный! Ты в жизни своей говоривал, что не имеешь кому оставить детей своих! Се, монарх приемлет их под свой покров и вверяет их руководству избранного им мужа!” Пры гэтым святар указаў на генерал-маёра Кетлера. Бацькі, выхаванцы і ўсе прысутныя “зарыдали в голос”. Пасля смерці Д.Г.Неранчыча-Зорыча (13 верасня 1811 года) Шклойскі маёнтак перайшоў да яго пляменніка – венгерскага двараніна Сямёна (Арсенія) Паўлавіча Чарнаевіча з правам уласнага разліку з крэдыторамі. Вяртаючыся да асобы Сямёна Гаўрылавіча Зорыча можна адзначыць, што ён быў чалавек свайго часу і сваёй эпохі. Яму, безумоўна, уласцівы недахопы і памылкі, і нельга Зорыча толькі ганьбіць або ідэалізаваць.

A.Грудзіна